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Освіта – важлива складова життєдіяльності суспільст-

ва, яка функціонує і розвивається за своїми власними 

законами, має низку характерних властивостей, серед 

яких провідними доцільно визначити цілеспрямова-

ність, цілісність, взаємодію з навколишнім середови-

щем та іншими системами [1, с. 326-327]. Освіту, 

вважає І. Зязюн, слід розуміти як процес входження 
людини в життя суспільства, в цілісний світ живої і 

«неживої» природи. Отже, сама освіта створюється 

для людини, функціонує і розвивається в її інтересах, 

слугує повноцінному розвитку особистості [2, с. 14]. 

Функції освіти в динамічному інформаційному сус-

пільстві ґрунтовно характеризує І. Зязюн. Учений пе-

реконливо доводить, що функціонування освіти як 

процесу передбачає багаторазове і багатофакторне 

уточнення вихідних цілей, їх технологізацію, акценту-

вання на нових, можливо, ще достатньо невідомих ці-

лях суспільного розвитку. У зв’язку з цим зростає вага 

завдань, що пов’язані з формуванням у молоді якостей 
самореалізації у вирішенні економічних, політичних, 

ідеологічних, наукових, освітніх, виховних державот-

ворчих проблем тощо. Водночас дослідник наголошує, 

що кінцевий результат сучасної освіти – це внутрішній 

стан людини на рівні потреби пізнавати нове, здобува-

ти знання, виробляти матеріальні й духовні цінності, 

допомагати ближньому, бути добротворцем. Найвищий 

результат освіти – духовний стан нації, зростання наці-

ональної самосвідомості, коли в суспільстві існують 

ідеї, які мають загальний інтерес і можуть бути досту-

пними для кожного громадянина [3, с. 24]. 
«Освіта, – переконує І. Зязюн, – неможлива без 

Учителя, з іменем якого пов’язані перемоги і поразки. 

Він завжди уособлював у собі мудрість суспільної 

свідомості і мав непересічний вплив на все суспільст-

во. Він завжди був громадянином і професіоналом, 

він завжди був наставником, поводирем у майбутнє» 

[3, с. 24-31]. Водночас, стверджує В. Кремень, учи-

тель має бути готовий до сучасної соціальної ролі – 

виховати людину, ефективну в національному і гло-

бальному демократичному просторі. Звідси акцент на 

формування самодостатньої людини, перехід від ав-
торитарної до толерантної педагогіки, на надання 

всьому процесу взаємодії з учнем конструктивно-

позитивного змісту [4, с. 19]. 

Філософсько-педагогічна ідея неперервності осві-

ти, обґрунтовує І. Зязюн, уособлює декілька змістових 

цілеспрямувань. Це передусім усвідомлення освіти як 

процесу, що охоплює все життя людини; це невпинне 

цілеспрямоване засвоєння людиною соціокультурного 

досвіду з використанням усіх ланок існуючої освіт-

ньої системи; це дотримання означеного принципу 

організації освіти, освітньої політики, що спрямована 

на створення умов для навчання людини протягом 

усього її життя, забезпечення взаємозв’язку і наступ-

ності різних ланок освіти [5, с. 11–60]. 
Виховати людину нового, відкритого, громадянсь-

кого суспільства може лише педагог нової формації, 

який сам є носієм гуманоорієнтованих аксіологічних 

якостей. А. Макаренко наголошував, що завдання 

педагогів найбільш важливі – створювати людські 

кадри для всіх сфер життя. На жаль, у нинішніх реалі-

ях унікальна роль педагога в удосконаленні суспільс-

тва лише декларується, а не підкріплюється ні статус-

но, ні морально, ні матеріально. І як завжди цю невід-

повідність найбільш гостро відчувають і об’єкти-

вують талановиті представники людинознавчих наук. 

Система гуманоорієнтованого виховання нині де-
тально досліджена у працях науковців і підтверджена 

досвідом педагогів-новаторів людиноцентричного 

спрямування. Одним із провідних учених-практиків, 

теоретиків гуманітарно-екзистенційної педагогіки є 

відомий в Україні і за її межами філософ-педагог, рек-

тор, Міністр освіти, академік Іван Андрійович Зязюн. 

За П. Блонським, Іван Зязюн, мабуть, міг би теж ска-

зати по закінченню університету: «Далі все більше й 

більше мені стало кидатися в очі наше педагогічне не-

вігластво... У мене в міру того, як я підучувався педа-

гогіці, почало все більше тягнути освічувати нею ін-
ших, стало тягнути до того, що я називав педагогічним 

просвітництвом» [6, с. 33]. До проблем освіти й просві-

тництва Іван Андрійович підходить із позицій філосо-

фа й людини, яка до періоду системного нявчання й 

початку педагогічної діяльності пройшла нелегкий і 

тернистий життєвий шлях. Як знаний теоретик і прак-

тик педагогічної ниви він справедливо стверджує, що в 

нас велика увага приділяється розробці різних законів, 

програм, концепцій, положень, у яких все передбачено, 

окрім найголовнішого – положення про вчителя. 

Працюючи ректором Полтавського педагогічного 
інституту імені В. Короленка (1975 – 1990), учений 

розробив експериментальну цільову програму «Шко-

ла – педвуз – школа», в якій досить чітко сформулю-

вав основні вимоги до вчителя та шляхи й засоби фо-

рмування педагога-людини і той духовний і матеріа-

льний мінімум, яким держава повинна забезпечити 

його ефективну діяльність. 
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Фото 1-2. Високі гості у Черкаському національному 

університеті імені Богдана Хмельницького 
(І.А. Зязюн – перший ліворуч на фото 1 і другий пра-

воруч на фото 2). 

 

 

 
 

Його педагогічна творчість вражає масштабністю на-

прямів, різноаспектністю тем, дослідженням яких він 

займався. Без будь-якого перебільшення можна сказа-

ти, що вчений є провідним дидактом, методистом, 

теоретиком і практиком педагогіки, вихователем ве-

ликої групи науковців, викладачів, учителів. 

У 1987 році вперше в Радянському Союзі вийшов 

навчальний посібник «Основи педагогічної майстер-

ності», який примусив задуматися освітян, викладачів 

ВНЗ про можливість навчати майбутнього вчителя 

педагогічної техніки як обов’язкового, базисного еле-

мента педагогічної діяльності, професіоналізму. 

В анотації до цього посібника вказується, що він 

базується на досягненнях психолого-педагогічної на-

уки щодо сутності педагогічної майстерності. У цій 

роботі були опрацьовані й процитовані праці не лише 

філософів, а й театральних діячів, представників ін-

ших галузей мистецтва, педагогів-практиків, ораторів. 

І мабуть, чи не вперше наводяться варіанти проведен-

ня практичних занять зі спецкурсу «Основи педагогі-

чної майстерності». Це був етапний продукт роздумів 

і практичної праці педагога-філософа.  

Сутність майстерності – в особистості вчителя, в його 

позиції, здатності виявляти творчу ініціативу на підста-

ві реалізації власної системи цінностей. Майстерність – 

вияв найвищої форми активності особистості вчителя у 

професійній діяльності, активності, що ґрунтується на 

гуманізмі і розкривається в доцільному використанні 

методів і засобів педагогічної взаємодії у кожній конк-

ретній ситуації навчання і виховання [7, с. 25]. 

Основоположною у цьому плані є думка академіка 

І. Зязюна, який розглядає майстерність учителя як най-

вищий рівень педагогічної діяльності, як вияв творчої 

активності особистості педагога. Коли ж ми прагнемо 
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усвідомити джерела розвитку майстерності, зазначає 

автор, зрозуміти шляхи професійного самовдоскона-

лення, доцільно сформулювати визначення цієї педа-

гогічної категорії так: педагогічна майстерність – це 

комплекс властивостей особистості, що забезпечує 

самоорганізацію високого рівня професійної діяльно-

сті на рефлексійній основі [7, с. 25]. 

До таких важливих властивостей особистості або 

елементів педагогічної майстерності у науковій літе-

ратурі відносять гуманістичну спрямованість діяльно-

сті вчителя, його професійну компетентність, педаго-

гічні здібності і педагогічну техніку. Отже, одним із 

визначних у педагогіці важливих елементів педагогі-

чної майстерності є здібності до педагогічної діяльно-

сті. Саме вони визначають ефективність професійної 

діяльності вчителя. 

Його концепція педагогічної майстерності має гли-

боке коріння, від джерел української історії, культури, 

етнонаціональних традицій, мудрості нашого народу. 

Впродовж багатьох років Іван Андрійович обґрунто-

вував, відшліфовував і, можна сказати, викристалізо-

вував теоретико-методологічні положення й нетради-

ційні дидактичні засади педагогічної майстерності. За 

цей історичний період, що охоплює складні й важливі 

етапи в розвитку системи освіти України, народжува-

лася, проходила становлення і динамічно розвивалася 

сучасна українська наукова школа педагогічної майс-

терності. Незаперечним є те, що її творець – видатний 

філософ-педагог І. А. Зязюн. 

Педагогічна майстерність як характеристика фахівця 

не зростає сама собою, вона ґрунтується на досконало-

му знанні педагогіки, її законів, закономірностей і 

принципів. Такі вимоги до власної діяльності, як су-

часна креативність, критичність мислення, відрізняють 

викладача з високим рівнем педагогічної майстерності. 

І. Зязюн недвозначно підкреслював, що «педагогічна 

майстерність – це високий рівень професійної діяль-

ності викладача. Конкретні показники майстерності 

виявляються у високому рівні виконавства, якості 

праці, доцільних, адекватних педагогічним ситуаціям 

діях викладача, досягненні високих результатів на-

вчання і виховання [5]». Саме за таким девізом пра-

цює створений І. Зязюном у Черкаському національ-

ному університеті імені Богдана Хмельницького спі-

льно з Інститутом педагогічної освіти та освіти доро-

слих НАПН України Науково-методичний центр пе-

дагогічної майстерності, що є підрозділом Навчально-

наукового інституту педагогічної освіти, соціальної 

роботи і мистецтва.  

У Положенні про науково-методичний центр пред-

ставлені мета його діяльності, функції та завдання, 

основні заходи та форми роботи, визначено склад ко-

легіальної ради, яка керує діяльністю цієї установи. 

Головною метою роботи Центру є прагнення навчи-

ти майбутнього фахівця стати майстром педагогічної 

справи, що означає: мати особистісно-гуманну вихідну 

позицію; сформувати уяву майбутніх фахівців про те, 

що педагог – це завжди яскрава особистість, мудра, 

доброзичлива, принципова людина. Контроль стосовно 

діяльності Центру педагогічної майстерності здійсню-

ється колегіальною радою, до складу якої входять 

представники інституту педагогічної освіти, соціальної 

роботи і мистецтва Черкаського національного універ-

ситету імені Богдана Хмельницького та провідні діячі 

науки і культури НАПН України, директори спеціалі-

зованих шкіл-лабораторій. Колегіальна рада обговорює 

пропозиції та варіанти змісту навчальних програм, по-

сібників, визначає форми і методи роботи щодо конк-

ретних педагогічних ситуацій, організовує роботу з 

підвищення творчої активності викладачів, поширює 

передовий освітній досвід, а також формує склад різ-

номанітних творчих колективів. За рішенням колегіа-

льної ради в Центрі ініціюється робота студентських 

студій, клубів тощо. 

Серед функцій і завдань Центру педагогічної майс-

терності виокремлюються: 

– забезпечення виконання експериментальних завдань 

планових фундаментальних і практичних наукових 

робіт викладачами Навчально-наукового інституту 

педагогічної освіти, соціальної роботи і мистецтва; 

– реалізація науково-дослідних робіт за грантами та 

господарськими договірними темами; 

– робота з аспірантами та магістрантами інституту, 

сприяння підвищенню якості підготовки фахівців та 

рівня їх педагогічної майстерності; 

– створення шкіл-лабораторій (на базі Павлиської 

загальноосвітньої школи імені В.О. Сухомлинсько-

го, Ковалівського ліцею-інтернату для обдарованих 

дітей імені А.С. Макаренка, Шевченківської спеціа-

лізованої загальноосвітньої школи-інтернату з пог-

либленим вивченням предметів гуманітарно-есте-

тичного профілю, Сахнівської загальноосвітньої ав-

торської школи О.А. Захаренка); 

– співпраця з науковцями Інституту педагогічної осві-

ти і освіти дорослих НАПН України, з учителями-

новаторами, школами-лабораторіями та працівни-

ками психолого-педагогічних кафедр Черкаського 

обласного інституту післядипломної освіти педаго-

гічних працівників; 

– залучення вчителів до науково-дослідної роботи; 

– організація роботи з обдарованими дітьми. 

Разом із цим, визначені основні заходи та форми 

роботи Центру педагогічної майстерності, серед них: 

– організація та проведення міжнародних, всеукраїн-

ських, регіональних конференцій, симпозіумів, кру-

глих столів з проблеми педагогічної майстерності; 

– підготовка доповідей, усних журналів, «педагогічної 

крамниці», різноманітних «бліц-інтерв’ю»; 

– диспути, дискусії, методичні консиліуми, інтеракти-

вні тренінги; 

– майстер-класи. 

У плані роботи Центру педагогічної майстерності 

окреслено видавничу діяльність (підготовка та публі-

кація матеріалів педагогічних досліджень – статей, 

навчально-методичних посібників, монографій, мето-

дичних рекомендацій), реалізовується також план 

підготовки кандидатів та докторів наук.  

Стояв Іван Андрійович і біля витоків створення Ін-

ституту педагогіки і психології професійної освіти 

АПН України – нині Інститут педагогічної освіти і 

освіти дорослих НАПН України, який став справж-

ньою кузнею наукових кадрів вищої кваліфікації. Під 

його керівництвом був започаткований і нині плідно 

розвивається перспективний напрям педагогічної на-
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уки – теорія і методика професійної освіти. В Інститу-

ті створено потужні інноваційні наукові відділи, які 

сприяють розквіту української педагогічної думки, 

підносять її до нових вершин світової педагогіки. 

Вийшли в світ роботи Івана Андрійовича: «Яким 

бути педагогу?», «Учитель: експериментальна цільова 

програма», «Школа – педвуз – школа», «Морально-

естетичні погляди В.О. Сухомлинського» і багато ін-

ших. Потім були ще десятки книг, статей, виступів із 

різних напрямів розвитку і вдосконалення освіти, з 

актуальних проблем педагогіки і філософії освіти. 

У виступі «Світоглядний аспект філософії освіти» 

І. Зязюн розкриває сутність світогляду як результат 

освіти на засадах реалізації законів життя, філософії: 

«Безсумнівно, світогляд – складна організація людської 

свідомості, за допомогою якої суб’єкт духовно практи-

чно опановує навколишню дійсність з позиції розумін-

ня ним цілей, сенсу власного існування, свого місця в 

світі, з позиції інтегруючих знань про суб’єкт. Опочут-

тєвлюючись, набуваючи яскравого аксіологічного за-

барвлення, а отже, й віри у відповідні знання, він пере-

творюється в зумовлюючу, цілеспрямовуючу і діяль-

нісну висхідну силу поведінкової активності людини. 

При цьому кожна людина сама для себе відкриває сві-

тоглядні істини, оволодіває ними лише тоді і постільки, 

коли і поскільки вистраждає їх життєвим досвідом і 

роздумами. Лише за таких умов основні принципи сві-

тогляду здатні стати справжніми орієнтирами повсяк-

денної діяльності й життя людини» [8, с. 67-68]. У 

промові «Філософія серця П.Д. Юркевича» вчений під-

креслює, що і священнослужителі, і науковці – освітя-

ни, і представники влади повинні виховувати своїх 

громадян так, щоб вони були джерелом сили, свободи і 

розквіту держави, «Вона (держава – А.К.) повинна на-

ходити опору в мужності й мудрості своїх громадян, а 

не в насильстві над ними. Тому лише Дух людини є 

метою виховання» [9, с. 143]. І далі: «Культурно-освіт-

ня соціалізація особистості передбачає та є «вростан-

ня» людини в культуру, освіту, науку, мистецтво, щоб 

задовольнити її потреби в гармонії зі спільними інте-

ресами свого народу, всього цивілізованого світу, щоб 

навчитися підкоряти свої дії, вчинки, наміри мораль-

ним, духовним вимогам культурного, цивілізованого 

середовища» [9, с. 144]. 

Останнім часом набув поширення «Фрейрівський 

рух». Бразильський педагог П. Фрейр, як і Я. Комен-

ський свого часу, вбачає спосіб демократизації суспі-

льства шляхом його педагогізації. Він вважає, що су-

часне суспільство є замкненим, де людина відчужена 

від культури, освіти, де вона є прирученою і не має 

критичності. П. Фрейр стверджує, що ми маємо пот-

ребу в гуманному вихованні; це поверне нам здатність 

до прийняття рішень, до соціальної і політичної від-

повідальності. Виховання – це демократична практика 

свободи, що опирається на використання активного 

методу, основаного на діалозі, на критиці і на форму-

ванні судження. 

На початку XXI століття все гостріше постає пи-

тання щодо виживання людства, збереження життя на 

планеті Земля. Антропогенна діяльність, беззастереж-

ний технократичний підхід у всіх сферах господарю-

вання руйнує біосферу, веде до моральної деградації, 

знецінення людського життя, врешті-решт до реальної 

загрози самознищення людства. Хижацьке ставлення 

до навколишнього світу, варварське втручання в біо-

сферу, руйнування природного довкілля, невситима 

жадоба збагачення приводять до тяжких і сумних на-

слідків. Війни, тероризм, техногенні катастрофи, по-

ширення смертельно небезпечних хвороб – грізні 

провісники недалекої загибелі цивілізації. Така сумна 

перспектива здавна хвилювала кращі людські уми. 

Італійський мислитель Макіавеллі (1469–1527) ствер-

джував, що коли проблема лише виникає, розпізнати 

її складно, але легко розв’язати. Коли ж проблема 

очевидна для всіх, з нею надзвичайно важко впорати-

ся. Мудрість суспільства полягає в тому, щоб завчас-

но передбачити виникнення загрозливих проблем і 

усунути чинники, які їх породжують. 

Значні можливості для розв’язання цього складно-

го завдання містить у собі сфера гуманітарно-екзис-

тенційно орієнтованого виховання людини. І з усією 

очевидністю постає необхідність відмови від доміну-

ючої в останні століття прогресистсько-просвітниць-

кої парадигми виховання до ноосферного, космологі-

чного дискурсу становлення й розвитку людської 

особистості. Потрібна переорієнтація вектора суспі-

льної свідомості. У планетарному масштабі необхідно 

формувати такий світогляд, таке світорозуміння, ку-

льтивувати такий світолад, за якими основною цінніс-

тю на Землі було б прагнення гармонійного співісну-

вання й розвитку природи й людини. Досягнення цієї 

мети можливе за умови включення в цю сферу систе-

му освіти, зорієнтовану на ноосферне виховання лю-

дини, яка на сучасному переломному етапі розвитку 

людства виходить на перший план серед багатьох ва-

жливих соціально-економічних проблем. Освіта стає 

стратегічним чинником виживання людства, його по-

дальшого стійкого й безпечного розвитку. 

Держава має ширше і предметніше опікуватися 

екологічним вихованням молоді, сімейними справа-

ми, сприяти шлюбності, народжуваності, значно під-

вищити відповідальність батьків за виховання дітей. 

Це ті питання, які турбували І.А. Зязюна. 

Необхідно, вважав учений, на державному, регіо-

нальному і місцевому рівні відчутно підвищити соці-

альний і матеріальний статус педагога і освітніх ін-

ституцій, паралельно підвищивши їх відповідальність 

за виховання довірених їм контингентів молодих лю-

дей. Адже виховати покоління гуманоорієнтованих 

молодих людей може тільки вчитель, який сам відчу-

ває турботливе, доброзичливе ставлення до себе дер-

жави і суспільства. 

Багато залежить і від педагогічно грамотної і сві-

домої частини суспільства, передовсім, інтелігенції, 

яка може багато чого зробити для просвіти батьківсь-

кої громадськості з питань виховання молодого поко-

ління і застереження від тих небезпек, які таїть у собі 

байдуже й зневажливе ставлення до виховання дітей. 

Відомий вчений Елеонора Кей слушно стверджувала, 

що не треба говорити про виховання, а треба створю-

вати такі умови, в яких виховання дитини здійснюва-

лося б природно й органічно. 

Особливої уваги в умовах навчальних закладів по-

требують так звані категорійні учні і студенти: інвалі-
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ди, сироти потерпілі від Чорнобильської катастрофи, 

тяжко хворі. У відносинах із цією категорією викла-

дачеві необхідно особливо ретельно дотримуватись 

вимог педагогічного такту й етики. Саме в цьому сек-

торі відносин найгостріше проявляються суперечності 

між консервативністю викладача і максималізмом, і 

футуристичністю молодої людини. 

Отже, ми погоджуємось із твердженням І.А. Зязюна, 

що у ХХІ столітті на планеті має домінувати людино-

центрична педагогіка й поширюватися через ноосфе-

рний підхід до становлення й розвитку людської осо-

бистості 

Праці академіка Івана Андрійовича Зязюна, його 

унікальний соціально-педагогічний досвід – глибоке 

джерело для педагогічних і психолого-педагогічних 

досліджень. 

До особистості вчителя, до якості його професійно-

педагогічної діяльності, до нього – як до суб’єкта на-

чально-виховного процесу, суб’єкта педагогічного 

спілкування нині висуваються нові, зрослі вимоги. Це 

помітно впливає на розширення комплексу взаємо-

пов’язаних завдань, що покладаються на педагогічну 

освіту, це зокрема: 

– створити необхідні соціально-культурні і соціально-

економічні умови для розвитку особистості студента 

вищого навчального закладу – майбутнього педагога, 

для його фундаментальної загальнокультурної підго-

товки, формування високих морально-етичних якос-

тей, любові до педагогічної професії, відданості їй; 

– сприяти професійному становленню, самовдоскона-

ленню педагогів; 

– стимулювати інноваційну діяльність у різних освіт-

ньо-виховних системах, педагогічну творчість, що 

дає можливість досягти рівня педагогічної майстер-

ності [10, с. 255]. 

У цьому контексті важливе значення має Концепція 

багаторівневої педагогічної освіти в Україні, проект 

якої підготовлено академіками В. Андрущенком та 

І. Зязюном. Учені обґрунтували вихідні положення 

концепції особистісно орієнтованої педагогічної освіти 

в Україні, її принципи (гуманізації, гуманітаризації, 

фундаменталізації, інтеграції, демократизації). 

Авторами виокремлено 5 ключових положень та 

обґрунтовано шляхи їх реалізації: 

1. Удосконалення змісту освіти та організації навча-

льно-виховного процесу з метою розвитку особис-

тісної педагогічної майстерності як системи педа-

гогічних компетентностей та творчої спроможності 

основного суб’єкта педагогічної дії – вчителя. 

2. Зміцнення зв’язку педагогічної освіти з фундамен-

тальною і прикладною наукою. 

3. Удосконалення структури підготовки й перепідго-

товки педагогів. 

4. Багаторівнева система неперервної педагогічної 

освіти, оптимізація системи закладів педагогічної 

освіти. 

5. Забезпечення соціальної підтримки студентів, під-

вищення престижу педагогічної праці [11, с. 4]. 

Ідеї академіка І.А. Зязюна, його науково-методичні 

праці з проблем педагогічної майстерності широко 

впроваджуються у вищих навчальних закладах Украї-

ни (Полтавському національному педагогічному уні-

верситеті імені В.Г. Короленка, Черкаському націо-

нальному університеті імені Богдана Хмельницького 

та ін.), а також у Центрах педагогічної майстерності, 

багатьох загальноосвітніх, професійних і вищих на-

вчальних закладах та інститутах післядипломної пе-

дагогічної освіти України. Ідеї Івана Андрійовича 

мають майбутнє. 
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Zyazyun – one of the founders of modern Ukrainian pedagogical science. 
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Кузьминский А.И. Человекоцентристская педагогика И.А. Зязюна 
Аннотация. В статье очерчены ведущие идеи и наработки, содержащиеся в творческом наследии академика Ивана Андре-
евича Зязюна – одного из основоположников современной украинской педагогической науки. 
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Anatoliy Kuzminskyy Human-centered pedagogy of I.A. Zyazyun 

Abstract. The article outlines the leading ideas and developments that contains the creative heritage of academician Ivan Andriyovych 


